



城南义工张金华

—“临终关怀”让老人最后的生命有依靠



张金华陪伴在老人床前。

是独自生活。随着身体状况不断恶化，张大爷已无法生活自理，只能由一些亲属抽空过来搭把手，找义工队帮忙，也是无奈之举。

“大哥已经大小便失禁，整个屋子里味道比茅厕还难闻，不是我们嫌弃，但真的是生理上受不了，还没靠近就已经吐了。”张大爷的弟弟说。

于是，张金华就带领几名队员赶到张大爷家，现场和描述无异，即便戴上两层口罩，张金华仍被无孔不入的呛鼻臭味刺激得胃里翻腾，大伙儿忍住恶心忙活了半天，总算将张大爷家收拾干净，张金华还搞来一些鲜花和空气清新剂，减轻房间里的异味。

在接下来的时间里，义工队员分组分工，大家错时过来照顾

张大爷，张金华更是一天跑三趟，关心老人的身体情况，了解老人的需求和愿望，就这样接力照顾了21天后，张大爷在张金华和队员们的“宠溺”中合上了双眼。

在“送走”张大爷后，张金华陷入了沉思。城南镇有49个村，有很多像张大爷这样的孤寡老人，不少是子女在外打工无暇照顾，更有一些老人完全丧失行动能力，晚年生活质量比较差，他们只能在寒冷、孤独以及恐惧中走完余生。

经过思索，张金华就和队员们开会讨论，最后拍板将老人“临终关怀”工作纳入义工队的志愿服务工作里。

“参与临终关怀的主要成员，我都会陆续安排他们去参加

一些基础医疗培训，我自己以前也学过这些技术，也都毫无保留地传授给了队员们，以备不时之需。”在张金华的引领下，“老人临终关怀”这项“业务”就这样启动了。

对于这块工作，张金华平时和队员们聊得最多的便是如何做精做细。不论是绝症晚期还是寿终正寝，老人在生命的最后，都会变得更加敏感和脆弱，如何哄老人开心，减轻老人身心上的痛苦，是张金华和队员们不断摸索的方向。

每当接手一位老人的“临终关怀”工作，张金华都会向邻里及亲属了解老人的喜好与禁忌，还有老人比较详细的身体状况及基础疾病。遇到喜欢聊革命战争话题的老人，队员们就做足功课陪他聊天；有些老人喜欢下棋听书，队员们就投其所好地去迎合；血压高的老人吃的饭菜都是用心烹饪的清淡饮食；糖尿病老人的饮食中都会避免加入糖分，多增加一些膳食纤维的粗粮……

就这样，张金华和义工们成了很多老人最好的朋友，有义工们陪伴在老人的病榻前，总能听到无数的欢笑声。

陪伴是最长情的告白，而对张金华来说，陪伴是对这些老人最好的守护、最真的孝敬。截至目前，张金华和他的城南义工队，已经送走了23位老人。目前，义工队长期对接和服务的老人还有200多人，这些老人的将来也都会有张金华和义工队员们的陪伴。

“阿华，我好累，我想睡会儿。”老人平静地躺在床上，用混浊的眼睛直勾勾地盯着张金华。张金华赶紧把老人枯槁的手攥紧，轻声安慰道：“您别担心，安心睡，我在这里陪着你。”老人缓缓闭上眼睛，随着气息越来越弱，最终安详地告别了这个世界。随后，张金华朝着老人的遗体鞠了一躬，红着眼睛帮老人简单整理好遗容，然后开始奔忙张罗起老人的身后事……

张金华是城南义工队的队长，自从他把“临终关怀”纳入了义工队的“业务”范围后，送别需要临终关怀的老人，成了张金华时常经历的一幕。虽然和过世的老人没有血亲关联，他却尽心尽责，尽全力陪伴老人们走完生命的最后一程。

对大多数人来说，“死亡”是一个讳莫如深的话题，甚至觉得不吉利。张金华原先的观念也是如此，他坦言自己也没想到会去面对生命凋零的场景。可就是这样一个“传统”的人，如今却成了城南全镇最积极为老人送去“临终关怀”的志愿者。

改变张金华的那次志愿活动发生于2012年4月。一天，张金华接到村民张大爷弟媳的求助电话。80多岁的张大爷没有婚娶，也没有子嗣，年迈的他平日里都

4月22日是第54个“世界地球日”，今年的主题是“众生的地球”。连日来，全市各地纷纷举办形式多样的活动，倡导社会各界共护地球、守望家园、力行环保。

共迎“世界地球日”



扮靓地球妈妈

4月18日，太平街道三星幼儿园开展“扮靓地球妈妈”主题班会活动，孩子们先在老师的指导下认识地球妈妈，随后开始动手制作地球模型，并发挥想象，对地球妈妈进行装扮。孩子们纷纷表示，地球是我们共同的家园，一定要好好保护她。

通讯员 张鲜红摄



童心绘彩 呵护地球

近日，由箬横镇宣传办、团委、妇联、关工委主办，市乡村七巧板爱心服务社承办的“玩转世界地球日”活动，在该镇党群服务中心的童阅吧举行。来自箬横镇幼儿园的志愿者老师和孩子们密切互动，为他们介绍了“世界地球日”的由来、地球当前的状况，以及如何保护地球等知识。

孩子们还发挥创意，用废旧报纸捏出山形，再用白色粘土铺满表面，撒上仿真青苔，涂上颜色，画上海洋，再用小树装饰，最终，一个个完整的“地球脉动”美作品就诞生了。孩子们也在聆听和动手的过程中，感受到爱护地球的重要性。

通讯员 朱国兵摄

石桥头 》

健步走 倡环保

本报讯（通讯员蒋友彬）为了更好地宣传低碳环保理念，营造人人保护环境的良好氛围，4月17日，石桥头镇生态环境保护办联合镇综合行政执法队党支部、市自然资源和规划局石桥头自然资源所、石桥头镇中学、市环境保护志愿者协会石桥头镇服务队等共计

50余人，开展“世界地球日”系列环保活动。

当日下午，大家穿着志愿者服装，从黄壶舟文化公园出发，沿着规划路线安排，途经台州银行温岭石桥头支行、御龙湾花苑小区、下宅吴文化广场等。活动中，志愿者们热情洋溢，手

举印有环保宣传标语的绿色旗帜，在这次徒步过程中积极向周边群众宣传“世界地球日”相关环保知识，并发放宣传资料、环保袋。

在下宅吴文化广场，大家一起观看了“世界地球日”宣传短片，学生代表朗诵了“世界地球日”主题诗歌，以此倡

导绿色出行、爱护环境、保护地球的生态理念。

此次活动的举办，旨在呼吁大家从自身做起，用实际行动表达对地球的关怀，身体力行去践行环保理念，共同呵护美好家园，将环保作为一种生活方式，改善和恢复我们的生活环境。

工业固废、大件垃圾去哪儿？

泽国有了兜底式垃圾分类处置中心

新分类 新时尚

勇江说，这些燃料可当作小型锅炉的燃料。

处置中心主要分为两个部分，一个是工业固废区，另一个是生活类回收区。工业固废区较为忙碌，每天都在作业，鞋业废料经设备打包后，被整齐堆放，将统一外运。

在生活类回收区内，饮料瓶和纺织物等垃圾被分类放置。这里还有大件垃圾预选线，每日能处理大件垃圾30吨~50吨。“大件垃圾和纺织物等，我们都是上门回收的。”丁勇江介绍，泽国镇每个村（居）都有定点堆放这些垃圾的地方，该中心配有6辆运输车辆，每周五进村（居）统一回收，周末对大件垃圾进行处理。目前，该中心每日处理的垃圾约为50吨，其中工业固废30吨，生活类回收物20吨。

“我们实行的是兜底式的回收模式。”中心负责人丁勇江称。除了工业固废，中心还回收旧地毯、泡沫、饮料瓶以及大件（园林）垃圾等。

在很多人看来，旧地毯、大件（园林）垃圾处理起来比较让人头疼。然而，只要处置合理，它们一样有“用武之地”。“旧地毯等纺织物和大件垃圾，经后端加工后，可做成RDF燃料。”丁

勇江说。

“我们以前端门店回收、下单后上门回收等线上线下相结合的服务模式，打造垃圾分类服务‘一站式’便民服务平台，做到应收尽收，综合收集处置。”丁勇江说。

市分类办工作人员称，泽国镇垃圾分类处置中心收集的垃圾品类比较多，对推进泽国镇“两网融合”（再生资源回收和生活垃圾清运体系统一管理）有着重要意义。

箬横 》

残疾人“农疗”工坊“爱心账户”

存进来的是爱，送出去的是情



江云青与学生一起摆摊义卖。

本报讯（通讯员江云青）“你们太有心了，非常感谢！”日前，七旬老人江阿婆从箬横镇贯庄残疾人之家入驻人员江云青等人手中接过一瓶金龙鱼食用油和一袋东北大米后，满心欢喜地握着他们的手表示感谢。而这看似是一场简单的走访慰问，其背后却有一个“爱心账户”在支撑着。

2019年6月，箬横镇贯庄残疾人之家成立后，入驻在此的残疾人开始在“工疗”的基础上谋划建立“农疗”基地，并于2021年在当地定塘区块租赁下一块“共富园”。“我们日常在‘残疾人之家’做手工，赚外快，更要守住农老手艺，在家门口开辟田园种玉米、蚕豆等经济作物，为大家积累爱心资金。”管理人员江云青说，“设立‘农疗’工坊‘爱心账户’是大家共同的愿望，政府和社会好心人支持我们，关心我们，我们也要付出爱心去关心老人和其他困难群众，助力共同富裕。”

为此，每当“农疗”工坊作物丰收时，箬横镇贯庄残疾人之家的20名入驻人员就会齐聚在这里：你掰玉米，我搬运；你摘蚕豆，我称重。忙碌之余，他们邀请附近箬横镇第四小学的学生

们及其他地方的残疾人之家入驻人员一起开展活动，并把卖得的钱除去20%的集体派发外，其余全部归入到“爱心账户”中。

负责“农疗”工坊“爱心账户”的会计兼出纳叶朝兵表示，自从前年年中第一笔收入进账后，他常常要去银行取款机处。“只要有活动，我就按照要求去取钱，然后转交给购物者，由他们统一购置物资，为走访慰问活动做好经济保障。”

箬横镇贯庄残疾人之家“农疗”工坊目前有“共富园”10亩，已先后开展耕土、植保、丰收等各类活动60多场次，两年来，为“爱心账户”流水积存达8万多元，共走访慰问老人和其他困难群众350余人次，还集中举办了各种面向敬老院的文艺展演7次。

箬横镇残联负责人表示，接下来，镇里将在其他片区的残疾人之家推广建设“农疗”工坊，建立“爱心账户”。同时，健全“爱心账户”管理机制，让“存进来的是爱”一分分积攒起来，“送出去的情”一份份精准到位，真正让残疾人在田间劳作自立自强中感悟慈善的力量，为点亮美好生活注入公益营养。

紫藤花开 春意满校园



春天里，九龙小学开元校区内的紫藤散发着清香，让校园更美丽了。静静的操场旁，紫藤长廊攀缘着一串串淡紫色的风铃，暖暖的微风吹动着花瓣，带着甜甜的香味四散开来。

记者 谢安琪摄